# 暴雪肆虐600萬人受災

內地暴雪成災!中央氣象台昨晨6時發出暴雪橙色警報,前日開始,湖北、安徽、河南等地出現大雪和暴雪,而遭受16年來最強降雪的湖北,災情最嚴重,至今已有500多萬人受災,11人死亡;安徽受災人數亦逾100萬,直接經濟損失2億多元。中國中東部大部份地區今日起三天仍會出現雨雪天氣。

受冷暖空氣的共同影響,湖北全省有69個縣市出現大雪和暴雪,積雪普遍10厘 米深,咸寧等高山地區積雪更超過30厘米;漢十、漢宜、荊宜等省內五條高速 公路關閉,武漢前往全國各地的8,800多個長途客運車班次停運。

### 塌油站壓□避雪四□

湖北暴雪天氣釀成11死慘劇,一名市民因滑入冰凍河中死亡;九人在交通意外中死去;武漢有一家四口駕□三輪車進入中國石化加油站避雪期間,油站屋頂突然倒塌,兩人分別被壓死及壓傷。由於持續雨雪,湖北發生近10年持續最長時間的冰凍天氣,水管被凍裂,令10萬人缺水。房屋損毀嚴重,2,272間房屋倒塌,全省直接經濟損失達2.83億元。至今已有3,102名災民被緊急安置到安全地方。而日前因暴雪,導致交通中斷的新藏公路西藏路段,武警其後救出85名市民,一支搶險救災隊11名成員一度被困廢棄工棚內。當地交通中斷近80小時後,昨日傍晚6時復通。

### 近千人滯留庸州機場

此外,廣州前日有六個航班因雨雪取消,近千人滯留廣州機場。貴州前日首次 出現大面積凝凍路面,九條高速路一度全線封閉。合肥市氣象台昨晨發出暴雪 黃色預警訊號。三峽工程宜昌至上海一條輸電線路,因雪災暫停供電,正進行 搶修。中新社/新華社/中新網/本報記者

## 貴州全省大節圍停雷

因線路受損嚴重,貴州昨天正式宣布全省進入大面積二級停電事件應急狀態。新華社報道,從貴州省政府新聞辦公室昨天在新聞發布會表示,一月十三日以來,貴州省自東向西遭遇持續大範圍的雪凝天氣,雪凝天氣範圍廣,降溫幅度大,持續時間長,造成全省電力設施受損嚴重,多條線路桿塔倒塌、斷線、配變受損。

從二十三日起,貴州電網已調整外送電計劃,暫停向外輸電,省內高能耗負荷 全停,全網負荷控制在三百七十五萬千瓦左右,全省日均電量控制在九千萬千 瓦時,以保證主網安全和人民群眾生活用電。

據國家電力監管委員會貴陽電力監管辦公室專員、貴州省大面積停電事件應急指揮部副指揮長王大鷟表示,經過緊急搶修,貴州省因此次冰災中斷供電的黔東南苗族侗族自治州從江、榕江和錦屏三縣,已恢復電力供應,截至二十四日十時,全省仍未恢復供電的縣已減少到十個。

由於線路受損嚴重,二十二日下午至二十三日,貴州省黔南布依族苗族自治州三都、獨山、荔波和遵義市下屬的仁懷市等縣市也一度大面積停電,全省被迫停止供電的縣區市一度達到十七個。

另一方面,湖南連日遭遇五十年以來最嚴重的雪災、低溫天氣,給民眾的 生產生活帶來嚴重影響,有三人死亡。

雪災造成湖南省一千三百五十九萬多人受災。

一月十二日以來,受強冷空氣影響,湖南省大部分地區出現了長達十餘天的雨雪、低溫冷凍天氣,氣溫之低,持續時間之長是近五十年以來最嚴重的一次。

湖南省民政廳稱,持續的雨雪冰凍天氣,使湖南省懷化、張家界、湘西土家族苗族自治州等十三個市州八十二個縣 (市、區)遭受了不同程度的雪災、 低溫冷凍災害,造成嚴重損失。

目前,湖南省已下撥五百萬元救災資金、並緊急調運了二萬餘床棉被到重 災區。災區各級民政部門採取措施,籌措救災款物,解決災民生活困難■

### 京廣線恢復5日內民工返鄉

【明報記者報道】受雪災影響的京廣鐵路和京珠高速公路正逐步恢復,廣州火車站昨日上午開始讓旅客入站,全日開出98 列客車,運走40 多萬旅客,但更多旅客湧向火車站,滯留旅客達到18 萬人。鐵道部發言人稱,滯留在廣州的旅客5 天內可全部返鄉過年。

昨日廣州氣溫很低,只有6 左右,但10 多萬民工獲悉鐵路恢復通車的消息,早上6 時左右就湧向廣州火車站。

### 廣州昨運走40 萬旅客

火車站東、西兩個廣場昨日上午10 時半開始向旅客開放,9 個臨時候車棚很快就擠滿人,無法進入的旅客仍然向前推擠,場面一度混亂,武警立即前來維持秩序,拉開人群,其間有旅客暈倒,被武警抬走。人群離去後,廣場上遺下大量散亂的行李和鞋子。

來自湖南的李小姐稱,她早上5時多已到達火車站,但到下午1時還未能進入候車室,天氣這麼冷,她有些受不了。她更抱怨,總理溫家寶到廣州時,廣州 火車站就安排車輛接送旅客到火車站,總理一走,馬上就沒有車過來接他們。

### 10 多萬民工續湧車站

京廣線南段前日基本恢復正常運作,從昨日開始,京廣線和京九線每天可對開 200 列旅客列車,可為廣州運走40 萬旅客。鐵道部發言人王勇平昨日表示,廣 州火車站全日將開出98趟列車,滯留旅客5天內可全部返鄉過年。據悉,廣東 目前節前持票未走的旅客有250 萬人,其中將在廣州出發的有60 萬人。

主管公路運輸的交通部前日發出緊急通知,要求各地充分利用道路恢復暢通的時機快速疏散旅客。京珠高速方面,交警於日前(1月29、30日)共引導5000輛車繞行其他公路,緩解了湖南衡陽和郴州路段的交通壓力,並在沿線設立服務站,為旅客提供食物、水、醫療服務和臨時洗手間,並向司機派發車輪防滑鏈。不過,湖南昨日上午再遭暴雪襲擊,原本鏟淨的路面再次結冰,湘粤省際交界處部分路段行車依然緩慢。

### 廣州站混亂再起

- 一名旅客昨日在廣州火車站量倒,立即被武警抬出人群。(美聯社)
- 10 多萬民工昨日再湧向廣州站,場面極為混亂,許多人被擠得不支暈倒,需醫 護人員施救。(美聯社)

廣州火車站昨日一度發生推撞,多人跌倒,場面非常混亂。(林振東攝) 廣州火車站昨日開始讓旅客進站,大量人群湧向火車站(梁海明攝)